



铭记烽火岁月 传承抗战精神

——市文联以文艺力量凝聚奋进力量纪实

本报记者

史涌涛

9月2日,在大同古城南城墙诗画公园,“烽火丹青·墨铸丰碑——纪念抗战胜利80周年艺术特展”启幕,百余件油画、国画、版画、书法、摄影等抗战主题文艺作品带观众感受历史长河的激荡,更加珍惜今天的幸福生活。与此同时,市文联官方微博公众号上线“铭记来时,勇毅前行”作品展第六辑,数百件我市文艺工作者作品被中国文联官网、山西日报、大同日报等媒体转载、传播,激发强烈共鸣,让广大群众回望并铭记80年前中华民族以血肉之躯筑起长城、在烽硝烟中奏响救亡图存壮歌的峥嵘岁月。

在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际,峥嵘岁月仍如明灯照亮我们前行的征程。为深入传承弘扬伟大抗战精神,由市委宣传部指导,市文联、大同日报社主办的“铭记烽火历史·传承抗战精神——纪念抗战胜利80周年主题文艺创作线上展示展播活动”启动。今年7月末发出



抗战主题微电影《铁血拒门堡》首映

本报讯 (记者 王春艳) 9月2日,抗战主题微电影《铁血拒门堡》首映式在大同环球国际影城举行。

《铁血拒门堡》由新荣区委宣传部出品,付杰导演,众多我市演员参演。影片根据新荣区拒门堡村抗日斗争真实故事改编,通过老人张海娥(影片中拒门堡抗日英烈张登峰女儿)的回忆,讲述1937年秋,日军入侵拒门堡村后,村民奋起反抗的壮烈故事。教师张登峰组织游击队,其子张广济及杨桂芳等青年积极响应。张登峰最终在马头山战役中弹尽粮绝与日军同归于尽,壮烈殉国。展现了中华儿女不畏强敌、血战到底的民族气节。

新荣区是一方英模辈出的红色热土,有着光荣革命传统和深厚文化底蕴,拒门堡村是新荣红色血脉的历史见证。当国家民族处在危亡之际,全村人挺身而出参战上前线,抛头颅、洒热血,一千多人的小山村涌现出张登峰“一门忠烈”到“一村忠烈”英雄群像,先后有22位革命烈士为国捐躯,该村也成为全省国防教育示范村和党史国史教育基地,有“边塞古村落·红色革命村”之称。《铁血拒门堡》在新荣区取景拍摄,旨在通过光影力量铭记烽火岁月、弘扬伟大抗战精神、传承红色基因。

首映式上,导演付杰携主创团队与观众见面,分享影片创作背景、拍摄过程等。观众跟随镜头走进峥嵘岁月,通过深情讲述、感人故事及震撼场景,感受革命先辈不怕牺牲、奋勇抗敌的英雄气概。影片虽只有30分钟,却给观众带来极大震撼,无不感动落泪。

纪念抗日战争胜利八十周年书画展启幕

本报讯 (记者 王春艳) 9月2日,“勿忘国耻·珍爱和平”纪念抗日战争胜利八十周年书画展在大同古城茂传统文化园区展览馆启幕。

本次展览由市老年书画家协会主办,通过老年书画爱好者200余幅书画作品,以艺术之笔描绘抗战历史,以丹青之色展现伟大抗战精神,激发市民爱国爱党情怀,丰富市民精神文化生活。展览现场,墨韵飘香,书法作品或以气势磅礴笔触描绘抗战时期激烈战斗场景,或以细腻入微表达对和平的珍视;绘画作品以中国画为主,展现深厚家国情怀和对美好生活的向往。展览吸引众多书画爱好者及广大市民驻足欣赏,大家纷纷表示,要珍惜来之不易的和平,传承伟大抗战精神,汲取奋进力量。

展览将持续至10月8日。

突发环境事件应急演练举行



图为应急演练现场,救援队在搭建围堰。

本报记者 韩莹摄

全市中小学校上好“开学第一课”



图为平城区14校主题教育活动现场。

本报记者 戎禹仁摄

本报讯 (记者 丁亚琴) 9月1日至2日,全市中小学校开展内容丰富、形式多样的“开学第一课”,既有厚植爱国主义情怀的红色主题教育,也有聚焦校园安全、交通安全的宣传教育,助力学子以饱满的精神状态迎接新学期学习生活。

大同十八中上好以“1945→2025→未来:我们的责任接力”为主题的“开学第一课”。课上,七年级新生代表

性与奉献,让致敬成为汲取力量、开创未来的行动。

打开“铭记来时,勇毅前行”线上作品展,众多作品虽风格迥异,却共同传递着一个信念:不忘过去,才能开创未来;铭记牺牲,方能守护和平。“80载岁月走过,伟大抗战精神早已融入中华民族血脉,成为我们砥砺前行的力量源泉。”音乐工作者杨为民说。

在一个个重大时代节点,我市文艺工作者早已将家国情怀融入骨血、将责任担当化作行动。他们踏上古城的石板路,叩问老墙里的故事;蘸着桑干河的水,写下烽火中的赤诚;用画笔晕染英雄的轮廓,把烽火中的呐喊、战场上的拼搏,酿成笔尖的滚烫、弦上的激昂,既为历史存档,更为当下铸魂。数百件艺术作品中,既有再现抗战历史场景、刻画英雄人物事迹、诠释伟大抗战精神的,亦有聚焦时代前沿,展现伟大抗战精神在新时代传承与弘扬的,每件作品都是对历史的铭记,每段创作都是对历史的致敬。

“我们希望通过这些饱含温度与力量的艺术作品,让更多人铭记烽火岁月,从伟大抗战精神中汲取奋进力量,在新时代续写勇毅前行崭新篇章。”樊菁说,市文联将持续深化抗战胜利80周年主题宣传系列实践活动,发挥文艺工作“以文化人、以文育人”使命,通过沉浸式体验、可视化创作、多平台传播,让广大干部群众在历史回望中感悟精神力量,在艺术欣赏中厚植爱党爱国情怀,为建设文化强市凝聚起坚实的文艺力量。

■ 政务动态

刘鹏出席

市委党校2025年秋季主体班开班仪式

本报讯 (记者 郝雨) 9月1日,市委常委、组织部长、市委党校校长刘鹏出席市委党校2025年秋季主体班开班仪式并作开班动员和专题辅导。

此次主体班设8个班次,包括县处级干部进修班、青年干部培训班等。刘鹏强调,要深入学习领会习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,在深学细研中感悟思想伟力,锚定“跨入第一方阵”总目标,落实“融入京津冀、打造桥头堡”战略。要始终保持奋发有为的精神状态,以作风建设新成效将中国式

现代化大同实践推向前进。要涵养“舍我其谁”的担当精神、锻造“攻坚克难”的过硬本领、强化“敢为人先”的创新意识,弘扬党的光荣传统和优良作风,破解发展难题。要时刻牢记全面从严治党永远在路上,在奋进新时代新征程中永葆清正廉洁政治底色,坚持廉洁从政、廉洁修身、廉洁持家,知敬畏、存戒惧、守底线,营造风清气正的政治生态。刘鹏还对市委党校工作提出要求,坚持质量立校、从严治校,全面提升办校水平,推动全市党校工作高质量发展。

网约“星”司机急救发病游客传递古都大同暖心力量

本报讯 (记者 双红) 近日,大同文旅网约“星”司机温小路在营运中紧急救助一名突发疾病的外地游客,以专业处置、贴心服务彰显新兴就业群体担当,让游客感受到古都大同人文温情。

8月21日11时许,温小路送黑龙江东宁市游客一家去大同南站,途中,23岁男子突发双手抽筋、胳膊发麻、呼吸困难等症状,其父母顿时慌乱。危急时刻,温小路果断停车并协助其父母将男子搀扶至路边安全处。同时,迅速拨打120,准确说明所在位置及青年状况。等待急救车过程中,晋B8R662司机停车表明医生身份并为青年号脉诊断,一名热心女司机也停下车询问是否需要帮助。120急救车到达后,众人合力将男子抬上车,温小路陪同前往市三医院。经诊断,该男子因血氧浓度低引发病情,经治疗,当日4时许基本恢复正常。

离同前,游客一家人写下感谢信,感谢温小路果断施救、暖心陪伴及其他热心路人的帮助,称赞古都大同历史悠久



我市全面提升网格服务管理质效

本报讯 (记者 丰曼) 日前,我市召开规范优化网格管理服务工作推进会,市委组织部、市委社会工作部、市委政法委,各县区委组织部相关负责人,部分街道(乡镇)党建办主任、社区(村)及小区书记等参加会议。

近年来,我市各县区各部门持续强化党建引领,围绕加强队伍建设、科学设置网格、健全完善机制等重点任务,不断规范优化网格管理服务,持续提升党建引领基层治理水平。规范优化网格管理服务关系民生福祉及党在基层

的执政基础,我市各级各部门认真抓好此项工作,取得显著成效。各县区各部门切实提高政治站位,以高度的政治责任感、使命感和紧迫感,推动党建引领基层治理工作再上新台阶;科学合理划分网格,同步推进城市和农村实现精准覆盖,保证网格员专业素养、执行力,建立健全网格工作事项清单和准入制度,确保网格员事有人管、件件有着落;各相关部门密切配合,强化工作力度、细化工作措施,确保规范优化网格管理服务工作做深做细做实。

阳高县切实提升志愿服务水平

本报讯 (记者 丰曼) 日前,阳高县举办志愿服务能力提升示范培训班,推动全县志愿服务活动提质增效,锻造政治坚定、素质优良、专业规范、充满活力的志愿者队伍,为提升全县社会文明程度、服务高质量发展注入更强志愿力量。

本次培训邀请市青年志愿者协会、县委党校、县社会工作部等多位在志愿服务领域具有丰富理论基础和实践经验的工作人员授课,课程安排合理紧凑,培训内容丰富实用,进一步深化理论认知、激发参与热情,为构建科学规范、新经济组织志愿者代表、部分村、社区志愿者骨干参加培训。

开展交通安全宣传与夜查行动

云冈区双管齐下守护平安路

本报讯 (记者 申力) 为进一步增强民众交通安全意识,预防和减少道路交通事故发生,近日,市公安局交通管理支队五大队深入口泉乡,开展交通安全宣传与夜间交通违法查处行动。

活动期间,民辅警结合当地交通事故特点,通过真实案例剖析常见交通违法行为的危害,警示大家杜绝无牌驾驶、超员超载、人货混装、无证驾驶等危险行为。现场发放交通安全宣传单、宣传挂图等资料200余份,面对面引导群众

“遵法守规明礼,安全文明出行”。

针对夜间农村道路酒驾醉驾、无证驾驶等违法行为高发态势,该大队在口泉乡主要路口、村道路段设置检查点开展夜查,对过往车辆逐一排查,重点查处酒驾醉驾、涉牌涉证、超员超载,不按规定使用灯光等交通违法行为,坚持“发现一起、查处一起、教育一起”,形成有效震慑。同时,向驾驶员讲解夜间行车注意事项,提醒注意路况、控制车速、避免疲劳驾驶。

大同古城一停车场环境卫生差

本报讯 (记者 曹飞) 9月2日,有市民致电本报反映,大同古城内楼房巷与永泰门内街交口处停车场环境卫生差,影响城市形象。

记者在现场看到,停车场地面遍布纸巾、塑料袋等垃圾,场内垃圾桶已满,不少房车停在场内,生活垃圾随意丢弃在停车场角落。采访中,众多市民表示,部分房车车主素质有待提高,他们随意丢弃垃圾,不仅影响停车场环境卫生,也让房车车主这一群

体形象蒙羞。相关部门应强化管理,定期维护停车场环境卫生,保持城市干净整洁。

